

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА

на диссертацию Кудряшова Аркадия Александровича «Психологические детерминанты чувствительности личности к отвращению», представленной на соискание ученой степени кандидата по специальности 5.3.1 – Общая психология, психология личности, история психологии (психологические науки)

Актуальность темы исследования. Чувствительность человека к стимулам, вызывающим отвращение, является важным свойством, лежащим в основе многих форм адаптивного поведения на биологическом и социальном уровне. В конечном счёте это свойство обеспечивает психологическую, социальную и биологическую безопасность, чем и обусловлена актуальность изучения его психологических детерминант.

Научная новизна результатов и выводов диссертационного исследования определяется выявлением и анализом факторной структуры чувствительности личности к стимулам, вызывающим отвращение, и выявлением личностных свойств и особенностей саморегуляции, являющихся детерминантами чувствительности или толерантности к стимулам, вызывающим отвращение.

Теоретическая значимость исследования состоит в разработке теоретической модели индивидуально-психологических детерминант чувствительности к стимулам, вызывающим отвращение, включающей параметры личностной и эмоциональной сфер личности, психических состояний, копинга, самоконтроля и саморегуляции, и эмпирической проверке этой модели.

Практическая значимость результатов исследования определяется тем, что на основе выявленных факторов, определяющих чувствительность личности к стимулам, вызывающим отвращение, а также предикторов этого

вида чувствительности, могут быть разработаны комплексы психологической диагностики и консультирования лиц, чья профессиональная деятельность связана с воздействием аффективных стимулов. Полученные результаты в рамках коррекционной и тренинговой работы могут способствовать решению задач по оптимизации адаптации студентов педагогических, медицинских вузов к условиям их профессиональной подготовки, а также экстремальных ситуаций, связанных с индукцией отвращения.

Общая характеристика диссертационной работы. Структура диссертации традиционная: введение, три главы (теоретический обзор, организация и методы исследования, анализ и обсуждение результатов исследования), заключение, библиографический список (368 источников, из которых 189 на иностранном языке); 234 страницы текста включает более 60-ти таблиц и рисунков. *Введение* четко структурировано, представлены все характерные для данного раздела диссертации пункты. Особо отмечаю пункт «Степень научной разработанности проблемы», отражающий, по сути обзор современных подходов к оценке и анализу феномена чувствительности к стимулам, вызывающим отвращение.

Первая глава диссертации «Анализ результатов аффективных воздействий в контексте междисциплинарных исследований поведенческой иммунной системы» посвящена теоретическому обзору и анализу психологического феномена, называемого автором «чувствительность к отвращению». Эмоциональное заражение рассматривается как следствие воздействия эмоциогенного стимула, выраженное в комплексе специфических и неспецифических психологических и психосоматических реакций. Далее представлен анализ собственно феномена «чувствительность к отвращению» и описаны современные теории, раскрывающие трехдоменную модель отвращения (избегание патогенов, особенности выбора партнера и социальных взаимодействий). Автор отдает предпочтение теории, в которой отвращение рассматривается как предиктор

поведенческой иммунной системы. В теоретической части диссертации выделяется параграф «Анализ методических подходов к моделированию эмоциональных реакций и состояний», содержание которого обуславливает необходимость экспериментальной проверки одной из частных гипотез исследования.

Во *второй главе* «Организация и методы исследования» представлен замысел эмпирического исследования, обоснованы выбранные методы индукции отвращения, описаны использованные психодиагностические методики, характеристики выборки и критерии её разделения на группы, перечислены методы математической статистики, используемые для обработки собранных данных.

В *третьей главе* «Анализ результатов исследования психологических детерминант чувствительности к аффективному стимулу» последовательно представлены и обсуждаются результаты эмпирического этапа исследования. Выявлены психологические особенности личности с различной чувствительностью к стимулам, вызывающим отвращение. В частности, показано, что чувствительные лица склонны к проявлению эмпатии, характеризуются высоким уровнем саморегуляции поведения (преимущественно за счет способности к оцениванию ситуаций); интернальности в отношении здоровья и болезни и в области межличностных отношений.

Применение факторного анализа позволило диссертанту выявить и описать различия в структуре чувствительности и толерантности к стимулам, вызывающим отвращение. Установлено, что наибольшая психологическая напряженность, рассчитанная по сумме статистически значимых коэффициентов корреляции, положительно связана с выраженностью рассматриваемого вида чувствительности. Интересные результаты также получены с использованием регрессионного анализа.

В *заклучении* подводятся итоги проведенного исследования, констатируется достижение поставленных задач и подтверждение

выдвинутых гипотез, описываются перспективные альтернативные направления исследований чувствительности к стимулам, вызывающим отвращение. К ним относятся, в частности, определение онтогенетических особенностей проявления исследуемого вида чувствительности; классификации его проявлений в зависимости от специфичности эмоциогенного фактора, разработка программ оптимизации чувствительности к стимулам, вызывающим отвращение.

Структурированность и стиль изложения материала, представление полученных результатов и их интерпретация, содержательность выводов, в целом интересный замысел работы и глубина изучения проблемы свидетельствуют об общей эрудиции и профессиональной культуре автора.

Достоверность и обоснованность полученных результатов обеспечивались теоретико-методологической проработанностью проблемы, достаточным объемом выборки, широким диапазоном диагностического инструментария, применением адекватных задачам методов математико-статистической обработки эмпирических результатов. Указанное позволило автору диссертации эмпирически верифицировать выдвинутые предположения.

При общей положительной оценке работы возникла необходимость сформулировать некоторые замечания к работе.

1. Центральное понятие работы сформулировано не удачно с лингвистической точки зрения. Отвращение является эмоциональной реакцией на что-то, поэтому невозможно говорить о чувствительности к отвращению, также как невозможно было бы говорить о чувствительности к радости, чувствительности к страху и т.п. Из содержания работы понятно, что имеется в виду чувствительность к стимулам, вызывающим отвращение. Примерно в этом направлении и надо было бы искать формулировку для центрального понятия.

2. Не достаточно описана основная методика исследования The Disgust Scale, предложенная Бунми Олатунджи с соавторами в 2007 году. Не

удалось найти информации о том, как проводилась и проводилась ли вообще её адаптация на русском языке и каковы психометрические свойства русскоязычной версии.

3. Все виды статистического анализа, использованные в диссертации, основаны на разделении испытуемых на три группы: чувствительных, нейтральных и толерантных по отношению к стимулам, вызывающим отвращение. Осталось не понятным, зачем это делалось – ведь при превращении континуальной переменной в трихотомическую теряется часть информации, а практически все использованные методы позволяли работать с этой переменной как с континуальной.

Высказанные замечания носят уточняющий характер и не снижают высокой оценки диссертационного исследования.

Содержание автореферата полностью отражает содержание диссертации. По теме диссертационного исследования автором опубликовано 14 работ, из которых 3 – в ведущих научных рецензируемых изданиях, рекомендованных ВАК РФ (в т.ч. представленных в международных базах данных). Отмечаю достаточную апробацию результатов исследования, что отражено в широкой географии их представления на конференциях различного уровня и статуса.

Заключение. Диссертационная работа Кудряшова Аркадия Александровича «Психологические детерминанты чувствительности личности к отвращению» соответствует паспорту специальности 5.3.1 – Общая психология, психология личности, история психологии.

Диссертация, представленная к оппонированию как самостоятельный законченный квалификационный труд, соответствует требованиям «Положения о присуждении ученых степеней» утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (в редакции от 11 сентября 2021 года), предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор – Кудряшов Аркадий Александрович, заслуживает присуждения ученой степени кандидата

психологических наук по специальности 5.3.1 «Общая психология, психология личности, история психологии».

Официальный оппонент:

ведущий научный сотрудник
лаборатории психологии и психофизиологии творчества
ФГБУН «Институт психологии РАН»,
кандидат педагогических наук, доцент

Люсин

Д.В. Люсин

05 июня 2023 года

Сведения об официальном оппоненте:

Фамилия имя отчество: Люсин Дмитрий Владимирович

Ученая степень и звание: кандидат педагогических наук, доцент

Должность: ведущий научный сотрудник лаборатории психологии и психофизиологии творчества

Организация: Федеральное государственное бюджетное учреждение науки «Институт психологии Российской академии наук»

Адрес: 129366, г. Москва, ул. Ярославская, д. 13, к. 1.

Сайт организации: <http://www.ipras.ru/>

E-mail: dirpsy@yandex.ru

Телефон: +7 (495) 683-38-09

ЛИЧНУЮ ПОДПИСЬ

ЗАВЕРЯЮ.

ДОЛЖНОСТЬ

Люсин Д.В.

Семёнова И.А. Семенов

Начальник отдела кадров

